

කපුගේ

ගුණදාස කපුගේ නම් මිනිසා පිළිබඳව දැනගතට ප්‍රමාණවත් තරම් දැනුමක් මා තුළ තැනී වුව ද ශ්‍රී ලාංකික සමාජය තුළ තබා ගොස් ඇති ප්‍රතිරූපය පිළිබඳව ශක්තිය පැවතීමට මට අවශ්‍ය දෙන්න.

කපුගේ නම් අපේ මිනිසා සහ ඔහුගේ ප්‍රතිරූපය බොහෝ විට සමපාත වන්නේ නිර්ධන පන්තිය හා ධනපති විරෝධාකල්පය යන්න රහස්‍ය නොවේ. පීඩකයාට එරෙහිව පීඩනය වෙනුවෙන් සොදුරු ගැඹුරු ස්වරූපයක් ඔහු හතලු රාමය තව යුග ගණනක් සඳා අමරණීය වන බවට විශ්වාසයි. ඔහු



අපගේ වෙත් වී ගොස් ඇති නමුදු, නිබඳව සෑම තරාතිරමකම යුක්තිය සාධාරණය වෙනුවෙන් කම්පනය වන හදවත් තුළ ඔහු නොමියෙන බව හැටහත් පසක් වූයේ, පසුගිය මැයි 1 වැනිදා විධිමත්ව දිනයේ දී ඔහුගේම පුත් මිත්‍ර කපුගේගේ ප්‍රධානත්වයෙන් පැවැති "පීඩකයන්" හැරෙහි හි ප්‍රසංගයට සහභාගී වීමෙනි.

මිත්‍ර වැරදි, කපුගේ යනු සම කළ හැකි හඩක් නොවේ. සමහරවිට මා එසේ පවසන්නේ ඔහු අපගේ සම්පතක් වූ නිසා විය හැකිය. කෙසේ වුවත් මිත්‍රගේ ආගමනය අගය කළ යුතුය. මේ දේ පිළිබඳව මා පවසන්නේ මගේ අදහසයි. මා මිත්‍රගේ හඬ අවතකයේදී නොකරන්නෙමි. එහෙත් ඔහුට තව බොහෝ දුර යාමට තිබේ. කල් ගත වී ඔහු පදම් වනු ඇත. ඔහුට එසේ විය හැක්කේ ගායනය ද, එයින් ප්‍රතිඵල වන දේ හා පොද්ගලික ජීවිතය හා බැඳී වුවහොත් සමපාත වුවහොත් පමණක් බවට මතක් කරමි. මන්ද කපුගේ ගැසුම් වචන පමණක් නොවේ. හුදු වදන් වලින් ඔබ්බට ගිය සංවේදනාදායක ඔහු අප ඉදිරියේ ගැසූ බව අමතක නොකළ යුතුය

ප්‍රසංගය සංවිධානය කළ ප්‍රසන්න අයිතාට අපගේ ගෞරවය හිමි විය යුතුය. මෙදී කපුගේ ඇඳුණු දුර්වලය හා දේශපාලනය තුළ ගැටලුහු පුද්ගලයන් බොහෝ දෙනෙකු මේ සමාජයේ සිටියද ඒ දේශපාලනයේ අප හුදට ප්‍රසන්න අයිතා මෙයට මැදිහත් වීමය. ප්‍රසන්න අයිතා කළ දේ අපට කරන්නට නොහැකි වීම ගැන මා ද අසළු බොහෝ දෙනෙකු ලැජ්ජා විය යුතුය. සමස්ථ උත්සවය පිළිබඳ මාගේ අදහස ධනාත්මකය. එහෙත් ප්‍රසංගය අලංකාර කිරීමට යෙදී තිබූ හැටුම් දුර්වල නොතිබුණාහම නොදැන කියා බොහෝ දෙනෙකු අදහස් කළ බවද පැවසිය යුතුය. සංගීතය හා වේදිකා අලංකාරයට මේ සමඟ මල් මිටක්.

වෛවර්ණ මැයි දිනය

විකානෝ වලින් ඇරඹුනු ලෝක කම්පනවලින් හා ලාංකීය වානිය සටන් ඉතිහාසය ගැන දන්නා කාළේ ඉදලා ලියන කථා කරල මටත් දුන් ඇති වෙලා නියමයෙන්. අපිත් කිව්වා අපේ අධියලත් කිව්වා. අපේ තාත්තලාත් කිව්වා අපේ කට්ටාපෝටියක් උන් ඊක දවත්තෙම අපාලයෙන්.

මැයි ගැන කථා නොකර ඉන්න කිරිපත් මේදා සෑම මැයි දිනේ නිබඳ උනෙදුව නිසාම පොඩ්කක් ඇඳුම් එසේ කිරිපේ තාත්තලාත් එක්ක කථා බන කරලා බැලීමට කිව්වේ දරුවෝ ඇත් ඇති ලා කොල්ලිගලා හරිතාල් කරනු කාලේවත් හැකි උනෙදුවකින්. මේ පාර මිනිස්සුන්ට නියමයෙන් කියලා. " ඊට පස්සේ තාත්තා කියනු " මුං යන්නේ මැයි දිනේ සමරන්න නොවේ ගාල්ලේ කිරුලපෙනයි පැන්නරටිය" කියලා වැඩෙත් ඉති.



ඇත්ත අපි දැක්කෙන් සිද්දිය.

යකෝ දැං මැයි දිනේ රතු නෙවෙයි වෙයිවලටන නිල් කොල කන. රටකට ගිය කලත් කියලා තමයි අපේ තාත්තලා දුක් වෙන්නේ.

මේක නුගත් කම්කරුවන් විතරක් කරන වැඩක් නම් කමක් නැහැ. මෙසේ මුලිකත්වය සටන් ඉතිහාස වලට හිමිකම් කියන කොමියුනිස්ට් සම සමාජ භාසකයෝත් ගන්න එක තමයි වැඩයි. දුක් නොද එක.

හැමදාම කියනවා වගේ කම්කරුවන්ට ගායකත්වය දෙන්න පස්සක් අවශ්‍ය තමයි. ඒත් මේ දිනයේදී පෙරට ආ යුත්තේ වෘත්තීය සමිති ව්‍යාපාරය මිසක් පස්ස නොවෙයි. වැඩියා දුක හිතෙන්නේ අපි ධනපති අධිරාජ්‍ය වාදය කියලා හදුන්වන ඔස්ට්‍රේලියාව වගේ රටක කම්කරුවෝ මැයි දිනේ සමරනා හැටි දැක්කම. මාත් මැයි දින කිය සැරයක්ව බලන්න ගිහිත් නියෙතවා. ඒ හැමදාම දැක්කේ සටන් පාඩ කම්කරු භාසකයන්ගේ පොටෝ මිසක් ඇගමැතිගේ ඇගමිලාගේ පොටෝ නෙවෙයි. ආසාවට එක දේශපාලන භාසකයාගේ පින්තූරයක් දැක්කේ නැහැ. කට්ටිය අපුරුවට සටන්පාඩ කියමින් පෙලපාලියේ ගිහිත් රැස්වීමක් කරලා විසිරිලා යනවා. අපි ඉති හැමදාම බටහිරින් ගන්නේ ගන්න මීන දේවල් නෙවෙයිනේ

දුක තමයි රුපති ... කම්කරුවට ලංකාවේ හැමදාම ...

සසරෙන් මිදීම

සසර දුකින් මිදෙනව කියෙන්න මාරම අහනාසයක් කියල මේ ලෝකට ඔප්පු කරල පොත්තුවේ අපි දන්න විදිහටම මුහුත් වන්නේය. ඒක මේ.... කාළේ ගැනු මිනිස්සු, කොල්ලො කොල්ලො කරන වන කනවා හරි ගහක මුහුදු පහිනව හරි බෙල්ල වැල දා ගන්නවා හරි මේ ලෝකයක් වුන වෙලා ගිහිත් ඉන්න එවුන්ට දුක දෙන එක වගේ



සසර ක්ෂණික කනන්දරයක් නෙවෙයි. අපේ කාළේ මේ පරපුරම හිතන්නේ ජීවිතයේ සම්පන්න එක තමයි දුකක් මිදීම කියලා. ඒක එහෙම නෙවෙයි කියලා තේරෙන්නේ දිනපතා මාධ්‍ය දිනා බැලුවමන. ඉතින් මොකද කරන්න

සත්‍ය අවබෝධය කියන්නෙ තම තමන්ගේ නැණ පමණින් අවබෝධ කරගත යුතු දෙයක්නෙ. අධ්‍යාපනය කියන්නෙ ඒකෙදි තීරණාත්මක සාධකයක් බව ඇත්ත.

මේක ඊකක් අමාරු වැඩක්. ජීවත් වෙලා ඉන්න ගමන් දුකින් මිදෙනවා කියන්නෙ රියල් එහෙම කට්ටිය වැඩි දුරට ඉන්නෙ සැස සමාජයේ කියලයි අපි හිතන්නෙ. ඒකත් එහෙම නැහැ.

එකග සාමාජික වෙලා උපසම්පදා ලබලා පිරිවෙත් විශ්ව විද්‍යාලවලට ගිහිත් ගුරුපත් වීමක් එහෙම අර ගන්නට පස්ස සිවුර දෙහි ගත උඩ වගලා පත්සෙලෙත් මාරු වෙන්නේ බොහෝමයක් උන්නාත්සෙලා. ඒක මන කට්ට කන පට්ට තේමක්.

ඒ වගේ දෙවල් වලට නොමේරු අවධියේ දී මුල පුරනවාට වඩා සමාජ අවබෝධය ලබා ගෙන විකා කල් ගත වෙලා වැඩේ පටන් ගන්නවා නම් ප්‍රතිඵලදායකයි මට හිතෙන්නේ. එතකට ආපනු හැරෙන්න ගතිය අඩුයිනේ.

මං මේ ප්‍රාර්ථනාවක් කියල පටන් ගත්තෙ විශේෂ දෙයක් කියන්න. පත්‍රයේ දවසේ දී බෙරක් පත්සෙල්ලි පැවදි බවට පත් වූ අය ගැන සැලකෙත් කළ යුතුය කියා මට හිතනා. ඇය කාරණා කියපත් නිසා විශේෂයි. ඕස්ට්‍රේලියාවේ දී මෙහෙණී සුසුණාට ඇතැම් වූ පළමු ශ්‍රී ලාංකික කත ඇයයි. ඇය විවාහක දරු. මල්ලන් සිටින කාර්යාලය. ඊට පෙර ඇය ගැටුණ ආවාටයටය. (දුරුවන්ට නොමේල් අධ්‍යාපනය ලබා දුන්) ඕස්ට්‍රේලියාව වගේ සුව පහසු ජීවිතයක් ගත කළ හැකි රටක සියල්ල හැරවියා පැවදි බවට ඇතුලත් එක එක අතකට විශ්මිත කරුණක්. ඒක සුව පවු තිරණයක් නොවේ.

ඇගේ ඒ අස්ථිකාගාරයයි අපි ගරු කළ යුත්තේ ජීවිතය කියන්නේ හරි පුදුම දෙයක් . ඒ ජීවිතය තුළ අප ගන්නා තීරණ වෛක හරම



සිටියවුත් පැවසූ කාරණාවකි. බඩගින්නේ ඉඳගෙන සිදු කියා බනවත් අනන්ත බරු බැව් ඔබත් දන්නා බව නොදිත් තේරෙනා. ඉතින් සියර මේ අප අස්සේ අපට දැනුන කාරණයකුත් කියන්න හිතනා.

මෙහෙමයි. ඇයට විකාල ගෘහ පරාසයක් තියෙන බව ඇත්ත. ඒත් අර අනුන්ගේ හිත නොකියා ඇගේම හිත කියපත් කිව්වා නම් අපොයි කියලා හිතනා. අපගේ කාර්යයේ ඇයට වෙහ රිද්මය අපේට ගැලපෙන බව පේනවා. මේ සිටි එසේ ඇගේ හිට කළ හැකි හිත ගතනාවක්ම තියෙනවා. ඒක මෙසේ රසිකයෝ මෙහිත් ලංකාවේ කට්ටයටද කරන සාධාරණයක්. අවසන් වශයෙන් සිසිරිටත් ඔහුගේ දියනියගේ ගායනා දිවියටත් සුභ පාමම්. මන්ද සිනාවී සිනාවෙන බලන්න හැකි ප්‍රංශයක් බවට පත් කලාට.

ගෙදර යන ගමන

ඇමරිකාවේ බැරැක් ඔබාමා ගැන අපුරු ප්‍රචාරකයක් පත්‍රගීයදාන රූපවාහිනියක දුක්කා. වාර දෙකක් ප්‍රකාශිතව කරලා ඔබාමා ඇත්තේ ගෙදර යන්නයි ලැස්තිය. ලෝකේ බලවත්ම රාජ්‍යයේ ජනාධිපතිකම වසර දෙකක් දැනවා කියන්නෙ කොයි තරම් ආණ්ඩුද්‍රව්‍යය සහ බැරැරුම් කටයුත්තක්ද? ඇමරිකානු විශ්වවිද්‍යාල අනුව දෙවනාටකට වඩා එක දිනට ජනාධිපතිකම කරන්න අවසරයක් නැහැ. ඒ නිසා ඇත් ඔබාමා ගෙදර යා යුතුමයි. (විශ්වවිද්‍යාල වෙහසේ තරගෙන තවත් වාරයකටත් බලයේ ඉන්න මේ මිනිස්සුන්ට නොහිතෙන්නෙ මොකද මන්ද)



ඔබාමා ඇත් ජනාධිපති දිවියේ සිට සාමාන්‍ය ජීවිතයට සංයුක්තය වන්නට පුහුණු වන බවත් තමයි ප්‍රචාරකයන් කියවුණේ. ජීවිතයේ ඒදිනෙදා සාමාන්‍ය කටයුතු මෙන්ම සිය වාහනය පැදවීමේ වගකීමත් ඔහුට දරාගන්න වෙනවා. ඒ නිසා සිය වාහන පැදවීමේ බලපත්‍රය අලුත් කරගන්නත් ඔහුට සිදුවෙනවා. ඔහු සිනාමුහුණු මේ සියල්ල කරන හැටි බලා ඒදිමට මට මතක් වුණේම අමමපා අපේ ලංකාව.

අපේ මිනිස්සු කුමක් දෙන්නෙම පැරදිලත් දාලා යන්න බැරට දැනලන උගැන්වුම දුකින් කොට ඇතිවෙන්නෙ මනා අප්පිරියාවක් අපේය. මොන මඟලක් කරලා හරි අපොයි බලය බැහැරගන්න මේ අප්පිරියාවක් මිනිස්සු දැනලන හැටි දුකින්කොට අධිරාජ්‍යවාදීන්ගේ කියලා අපි කියස දෙවෙන වෙල බණින ඇමරිකන්කාරයෝ දෙවි දේවතාවන් වගේ තේද කියලත් හිතෙන්නවා.

ඇමරිකන්කාරයාට තෘෂ්ණාව ගැනි කරගන්න පුළුවන්. බුදු බණ ඉගේ කියත් අදහන අපේ රටේ ගායකයන්ට තෘෂ්ණාව ගැනි කරගන්න බැහැ. පියස්සු හැඳෙනවා දොරේ...

වූවි මල්ලි